



# 永康工匠 精神是创新发展的灵魂

李百合

## 永康工匠 精神的传承与发扬

历史上的永康就以百工之乡而闻名于世,五金产业源远流长,自古就有黄帝铸鼎的美丽传说,有春秋铸剑,汉造弩机,唐铸铜铤的传统技艺,素有工匠善工的优良传统和悠久的匠文化,永康是一个不缺乏工匠的地方,更有永

康工匠走四方,府县不离康的口碑和美誉。

在永康人民的创业奋斗史中,质朴而坚强的老匠人为后辈留下了无数的激励和感动,凭着质量过硬的工匠技艺,成就了永康经济社会一次出发的辉煌,而今,我们

怀念那份朴实无华的匠心,呼吁敢闯敢拼的工匠精神和力量能够为永康这座五金名城的发展带来推动力,在二次出发的新征程中,重塑永康工匠 精神,增品种,提品质,创品牌,补短板,全面打造永康经济社会发展升级版。

## 永康工匠 精神的理念与内涵

滔滔永康江,滚滚兰溪水,孕育了无数优秀的丽州儿女,他们是永康工匠 精神的践行者和传播者。特别是改革开放以来,五金产业一步一个脚印,取得了又好又快的长足发展,在这块充满生机和活力沃土上,升华出了灿烂的五金文化,提炼出了独具匠心的永康工匠 精神。一代又一代的永康能工巧匠和时代弄潮

儿,传承的是永康百工技艺,弘扬的是永康工匠 精神。

永康工匠 创造了特有的工匠 精神。她凝聚了爱拼才会赢、敢为天下先的胆识,融入了精益求精,好上加好的追求;荟萃了人无我有,人有我新,人新我转,人转我快的智慧,登上了运筹帷幄、决胜千里的市场制高点,将永康工匠 的精神境

界、必胜的信念和另辟蹊径的灵感,发挥到淋漓尽致。这个精神包括:诚信担当,超越自我的职业道德,精雕细琢,追求完美的工作态度;百折不挠,顽强拼搏的坚韧毅力;以点带面,锦上添花的创新激情。永康工匠 精神是永康创新发展的动力和灵魂。永康,是孕育有工匠 精神 企业家的摇篮。

## 永康工匠 精神的层面与境界

第一、创新是永康工匠 精神的内核。目前永康三四十万产业工人集中在1000多点平方公里土地上生产出上万种五金新产品,这在国内是绝无仅有的。永康企业家们通过从产品创新到技术创新,从创新中寻找新的商业机会,在获得创新红利之后,继续投入,促进创新发展,形成良性循环。

就能形成,创新驱动新的发展模式也就建立起来了。

第三、执着是永康工匠 精神的底色。南宋的思想家、哲学家陈亮的农商并举、义利双行思想,成为永康五金工业发展的重要文化动力。永康的创一代靠的是千山万水、千辛万苦、千家万户、千言万语,利用卖方市场生产销售五金产品,功载史册。如今二次出发,除了拥有经风雨受考验的创一代企业家的坚守和执着,更可喜的是成长起来了一批视野更开阔、思维更活跃、目标更高远的创二代。创二代在永康激流勇进、风生水起、走向国际,逐渐成为规上企业的中坚力量,是永康全面升级的强大动力与宝贵精神

财富。

第四、细节是永康工匠 精神的圭臬。永康工匠 精神落在个人层面,就是一种仔细认真精神和爱岗敬业精神。其核心就是不仅仅把工作当作赚钱养家糊口的工具,而是树立起对职业敬畏、对工作执着、对产品负责的态度,极度注重细节,不断追求完美和极致,给客户无可挑剔的体验。在日常平凡的工作中充分运用永康工匠 精神,把自己与公司的发展有机链接在一起,同进步,共成长。永康的每一个岗位员工,都是百尺竿头的永康工匠 精神代言人,永康的每一个投放市场的新产品,都是永康工匠 精神的含金名片。

## “永康工匠”精神的硕果与意义

在历届永康·中国五金国际博览会上,亮相的是世界五金汇中国,中国五金汇永康的世界五金大本营;在历年永康纳税强企龙虎榜上,会师的是八大支柱产业和各条战线上的名企和集团军。永康在众多璀璨夺目的奖牌中,当属国字号奖牌最为珍贵,名冠中国,气壮山河:中国五金商标品牌基地;中国五金名城;中国门都;中国休闲运动车之都;中国口杯之都;中国家居清洁工具之都;中国电动工具之都;中国五金之都;中国炊具之都等殊荣。这些震撼人心的具有代表性的国字号桂冠,闪烁着永康工匠 精神的光芒,每块奖牌都在诠释着永康工匠 精神的厚度和高度。永康是干实业的地方,从来不缺工匠精神,一定要传承好并发扬

光大。这是时任浙江省长李强来永康调研时的希望。

永康市委市政府在全市工业大会上号召:重塑工匠精神,再创永康辉煌。市委书记徐华水说,永康要发挥自身优势,将永康工匠 精神发挥到极致。我理解的工匠精神,要点就是独具匠心,做什么像什么,干什么爱什么,这就需要企业家孜孜不倦埋头实业,力求极致和完美,让永康制造和世界尖端的制造看齐。古语云:玉不琢,不成器。工匠精神不仅体现了对产品精心打造、精工制作的理念和追求,更是要不断吸收最前沿的技术,创造出新成果。这是市委书记的对永康工匠 精神的点评。

现在,永康正在进一步深入推进工业强市、生态立市、商旅活市、文化兴市发展战略,把准

时代的脉搏,在双创时代,呼唤工匠精神,重拾永康工匠 精神,就是要求永康的企业如同一个永康工匠 一样,琢磨自己的产品,精益求精,经得起市场的考验和推敲。

正如金政市长所说的那样:无论新老永康人,让永康工匠 精神融入自己的一言一行,在工作和生活中发挥内在的力量,以各自的责任担当,合力打造高精尖的品质永康;在这片创业热土上,让更多的永康制造为浙江制造和中国制造增光添彩;并以十大行动为抓手,奏响重拾永康工匠 精神的最强音。



## 亲历往事折射永康工匠精神

张泽宏

40多年前,我跟随大舅到福建学补铜壶。大舅寡言少语,手艺却十分精湛。有一天,和大舅的一个师弟偶遇于一个大集镇。那位师叔的徒弟恰巧也是我小学的同学H某。师叔提议,今天两对师徒拼会场,徒弟拼叫生意,师爷拼干活、拼赚钱,输的一方将一天的生意款全都拿出来,晚饭打端午(即聚餐)。

我叫的生意不比H同学少,可是大舅干活的速度却比不上他师弟。比如说补脸盆,他先把破洞周边的铁锈用锉刀、砂布清除,砂出白底,再用紫铜焊砘头一脚火一脚火地将镗焊上去,焊点光滑;配锁匙,他也要每粒弹子都起出,在锁匙胚上按每粒弹子的高低锉出齿眼,再逐一装回。而师叔干活就比较刮毛刮涨,补脸盆,剪一菱形的铝皮,对折后穿过破洞,翻转铝皮,贴紧脸盆敲打结实,涂上番薯粉,再往小瓦炉上一烤,只要当场不漏水,配锁匙,也会起出全部弹子,但只会装回靠锁眼的第一粒弹子。师叔还教训大舅:又不和她们做亲戚?都像你一样做生意,汤水也有喝!大舅笑笑,说:像你那么干,食酒食肉我也食不安生。

第二天,福建全省刮红色台风,清除盲流,我们全被关进了公社大院。两对师徒,两副铜壶担,又在大院里摆开擂台。我和大舅是免费为公社的干部、家属修锁补镗。师叔也不收费,那些村民都拿着那些没修好的旧锁破镗破脸盆赶到公社来,骂骂咧咧地找他返工。大舅服务过的那些老乡,也有人赶到公社来,却是来为我们求情的。公社领导明察秋毫,允许我们用自己的钱买饭票,吃饱自己的饭。师叔他们搜去的钱由公社保管,吃饭由公社免费供应,每天三两米。一周后,师叔有气无力地在院子里咆哮:凭什么他和我的待遇不一样?我也有钱,我的钱比他多!

充当临时看守的那半大孩子对着师叔大吼:凭什么?凭的是他们是实实在在地为人民服务,而你,是让人民为你服务!

这件往事虽然已经过去近半个世纪,但我却记忆犹新,它折射出来的永康工匠 精神的诚信内核,对当下的永康企业有着重要的警示作用。永康的一些老一辈企业家,大都是从手艺人到工匠,再从工匠到企业家,一步一个台阶地走过来的。有的手艺人做了一辈子手艺,就是跨不上这个坎,为何?除了缺乏专注、专业、精益求精这些工匠 必备的精神要素,最重要的就是诚信的缺失。他们也专注,但只专注于赚钱,他们有些人一生做过七八种行当,弹磅(修磅称)、刮黄(打金)、藏牙(镶牙),什么时候、什么地方干什么赚钱就干什么,但没有一种手艺是陪伴他们终身的。这些人也有办厂、经商的,但办的大都是短命厂,因为他们的骨子里缺少办企业最不可或缺的工匠精神,缺少诚信这根支撑工匠 精神的脊梁。永康俗话说:手艺骗饭食,运气赚钞票,他们终其一生,也只能是个骗饭食的手艺人,注定不能成为工匠,更不能成长为有责任有信仰有作为的企业家。我的大舅也和许多手艺人一样,虽然没有成为知名企业家,但他却化茧成蝶,成了一名受人尊敬的工匠。他们恪守技艺,专注技艺,对自己的技艺精益求精,他们恪守诚信,继承和发扬光大了传统技艺,成了永康各门精湛技艺的传承人。在企业,他们是企业家的宝贝,干个体,他们也是独领风骚的佼佼者。

衷心希望那些在传统的、新兴的各行各业里拼搏的人们,大家一起重拾、重铸永康工匠 精神诚信的内核,从做一个合格的永康工匠开始,走出一条属于自己的精品人生之路。